

La Voz de Ledesma

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Pedro n.º 5; donde se dirigirá toda la correspondencia.
Administrador, José Verdi Conde.

SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS

Suscripción: UNA PESETA el trimestre en toda España.
Anuncios: a precios convencionales.

Año I.

Ledesma 22 de Abril de 1898

Número 14.

ADMINISTRACION DE CORREOS DE LEDESMA

Por orden superior, desde esta fecha se suspende el envío de correspondencia a la Isla de Cuba por la vía de los Estados Unidos.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Ledesma 22 de Abril de 1898.

El Administrador,
VICTOR GALINDO.

MOMENTOS SUPREMOS

La República de los Estados Unidos ha resuelto «asaltar la casa ajena» despojando a España de sus posesiones en América.

A la hora en que escribimos, ha sido ya comunicada al gabinete de Madrid tan inaudita é inicua resolución, exigiendo que en el plazo de 48 horas abandonen nuestras tropas el territorio cubano.

No son estos momentos para detenerse en hacer resaltar la villanía de la avara y egoísta república yankee, pues la ocasión sólo demanda pelear en pró de nuestro derecho y de la honra de la Patria.

El «ultimatum» de los Estados Unidos no puede contestarse sino á cañonazos, como así lo hará nuestro Gobierno.

Invoquemos la protección del Altísimo, con fe y confianza, y gritemos con poderoso esfuerzo: ¡Viva España, y á ellos!

Ha salido de Madrid el Embajador norteamericano y de Wasington nuestro Representante.

Están, pues, rotas las relaciones entre España y los Estados Unidos.

TRISTEZAS Y NEGRURAS

El ánimo se apena y palpita el corazón á impulso de extrañas emociones, ante la aureola de tristezas que hoy circundan á nuestra querida patria.

Un pueblo sin fe y sin ideales, tan falto de pundonor como sobrado de egoísmo: un pueblo formado al calor del regazo de esta vieja España, á quien maltrata, nos ultrajó ayer con indemnizaciones escandalosas, y nos deshonra hoy declarando la «independencia de Cuba», de ese pedazo de tierra último y mudo testigo del poderío de otro tiempo... de ese hijo ingrato que despreciando la «patria potestad» de la madre á quien debe la vida, quiere separarse de ella, sin que en su alma resuenen los desesperados gritos con que la ultrajada madre anuncia el dolor inmenso que la aflige ante la ingratitud del hijo mimado... del hijo que tan caro le costó siempre... del hijo que alimentó con su sangre... ¡con la noble sangre española!

Pero ese hijo ingrato, que «mal aconsejado» quiere abandonarnos, no ve que no podemos dejarle marchar, que su madre lo estrecha fuertemente entre sus brazos, y que de ellos ha de salir forzosamente gritando «¡Viva Cuba española!», porque de no ser así, tanto pueden apretar esos brazos que tal vez al abrirse ruede por el suelo el cadáver de ese hijo que jamás llegó a sentir en su pecho el cariño filial, cegado por la tutela con que le brinda su hermano mayor, otro hijo mil veces más perverso y mil veces más cobarde...

Más perverso y más cobarde, sí; porque fiado en su juventud y arrogancia, se apresta á la lucha armando

buques y moviendo ejércitos, olvidando en su loco desvario que la patria de Guzmán morirá antes que consentir que un pueblo sin historia imprima negro borrón en la Historia siempre brillante del pueblo de Numancia, del pueblo que mil veces luchó por su independencia, del pueblo que hizo á España sepulcro del aguerrido y conquistador ejército que en ella hizo presa al mando de un hombre ambicioso.

¡Y piensan en el triunfo!... ¡y lo creen seguro!... ¡imbéciles!... «Pobres europeos»—dicen—y no ven que en España cada hombre posee un tesoro. No saben que en este rincón de Europa «todo español dá todo lo que tiene por su honra.»

Y como tratan de arrebatarnos la honra, todos corremos á impedirlo, ofreciendo vidas y caudales. La peseta del obrero, unida á las rentas del capitalista, forma muralla gigante contra la que se estrellarán sus bastardas ambiciones, como se estrelló su barco de guerra «Sommers» contra el muro de Falmout. ¡Ayer el «Maine», hoy el «Sommers»...! ¡A cuántas consideraciones se prestan estos desastres!... ¡Háganselas ellos y variarán de conducta!...

En el mar de dolores cuyo oleaje impetuoso azota despiadado el rostro de esta nación desventurada, surge potente un faro de clarísima luz, hacia el que todos corremos en compacto grupo guiados de nobles deseos y vislumbrando dulces esperanzas que no han podido disipar las negruras que en el alma sienten los que saben cuanto significa la conservación de la integridad del país en que nacimos á la luz del día y á la luz del Evangelio.

Ese faro luminoso es el patriotismo que febril y sin calma se agita hoy potente. Ese patriotismo que grita altivo «sobre un trono» y que repercute cual

vibrante acento, recogiendo sabrosos frutos, en la más humilde cabaña..... ¡Voz bendita, sagrada contraseña á cuyo influjo los españoles todos, dando al olvido antiguos resentimientos y enojosas contiendas, se unen en lazo estrecho, agrupándose en torno de la bandera augusta que hoy sirve de alfombra en los buques de guerra norteamericanos, y por cuyos pedazos diera el hombre menos español pedazos de su propio corazón... de su propio corazón, sí; porque esos pedazos de roja tela son pedazos de la honra española.

Sigamos todos el ejemplo de la egregia dama que rige nuestros destinos; fuera necias preocupaciones políticas; pongamos á disposición de la Patria todo cuanto los españoles podemos dar sin sentir vergüenza en el rostro, y en esta forma, apoyados por la razón, seremos fuertes, tan fuertes, que nadie, absolutamente nadie, será capaz de humillar á una nación en la que hasta las mujeres son héroes.

Y cuando derrotada y maltrecha pida la paz esa «jauria de protestantes» que ha pensado amedrentarnos con sus ladridos, y asombrada por el milagro quiera penetrar el misterio, le hemos de decir con orgullo: «Esto que ves no puedes comprenderlo, aunque sientes los efectos, y no puedes comprenderlo porque el misterio del triunfo se halla en un ideal, en una historia; en una bandera... y tú no tienes ideal, ni historia, ni bandera.»

L. M. CONDE.

HONOR Y VALOR

Varios periódicos han publicado en estos días el interesantísimo relato siguiente:

«Media hora antes de abandonar el puerto de Nueva York el acorazado «Vizcaya», más de diez mil «yankees», en su mayoría «jingoos», aguardaban que zarpase el buque, con el propósito que después demostraron ostensiblemente.

El comandante del acorazado español que había estado dirigiendo desde el puerto las primeras maniobras para llevar anclas, ocupó con dos oficiales la

barquilla que había de conducirle al buque de su mando, y momentos después se hallaba sobre cubierta.

Un cuarto de hora después, izóse la barquilla y el acorazado «Vizcaya» salió majestuosamente del puerto de Nueva York.

Tan pronto como el buque se puso en marcha, los miles de «yankees» que se hallaban en el puerto comenzaron á silbar de un modo tan estrepitoso, que los tripulantes de nuestro buque, apesar de las maniobras que realizaban, percibían claramente la «cortés» despedida.

Apercibióse inmediatamente el señor Eulate, y acto seguido dió las órdenes necesarias para que el «Vizcaya» avanzara hacia el puerto. Momentos después anclaba el acorazado en el mismo sitio que antes ocupaba. Casi instantáneamente cesaron los silbidos de los yankees.

El señor Eulate dijo al segundo de á bordo:

—Voy á bajar á tierra completamente solo. Ahora bien; cuando oiga usted un tiro de revólver, haga usted fuego sobre New-York.

El comandante del acorazado «Vizcaya» bajó á tierra, paseó tranquilamente por entre la muchedumbre que antes silbaba, y un cuarto de hora después, y sin que hubiera oído una sola protesta, el bravo marino volvió al acorazado y éste levaba anclas.

No hubo un solo silbido.»

Patriotismo ledesmino

Con el mayor gusto copiamos del *Noticiero Salmantino* lo siguiente:

BECCERRADA ESTUDIANTIL.—En prueba del grandísimo entusiasmo que reina en el pueblo español con motivo de la probable guerra con los Estados Unidos, tenemos el gusto de publicar la siguiente carta de un veradero patriota.

Dice así:

Sr. D. Luís Capello.

Muy señor mío: Tengo á la vista su grata sin fecha; firmada también por Joaquín Domínguez é Isidro Ibáñez, en la que me piden un becerro con la idea de acumular intereses con motivo de la guerra, y á esto les digo que no solo un becerro daré á ustedes sino que me siento capaz todavía de ir á derramar mi sangre en bien de la madre Patria, que es el deber que tiene todo español que sea de pura sangre.

Con este motivo queda de ustedes este servidor,

Fernando Nuño.

Además de este ofrecimiento, cuentan como ya dijimos, con el de D. Eloy L. de Clairac y con el concurso de distinguidas señoritas, que se han ofrecido espontáneamente á confeccionar moñas, banderillas y cuanto haga falta para el adorno de la plaza.

LA INFAMIA

La resolución de los Estados Unidos dice así:

«El Senado y la Cámara de representantes, reunidos en Congreso acuerdan:

Primero. Que el pueblo de Cuba es, y debe ser en derecho libre é independiente, y que el Gobierno de los Estados Unidos, por la presente así lo reconoce.

Segundo. Que es deber de los Estados Unidos exigir, y por la presente su gobierno exige, que el gobierno español renuncie inmediatamente á su autoridad y gobierno en Cuba y retire sus fuerzas terrestres y navales de las tierras y mares de la isla.

Tercero. Que se autoriza al presidente de los Estados Unidos para que utilice todas las fuerzas militares y navales de los Estados Unidos, y llame al servicio activo las milicias de los distintos Estados de la Unión en el número que sea necesario para llevar á efecto estos acuerdos.

Cuarto. Que los Estados Unidos, por la presente, desmiente que tenga ningún deseo ni intención de ejercer jurisdicción ni soberanía, ni intervenir en el gobierno de Cuba, si no es para la pacificación de la isla, y afirma su determinación de que una vez realizada dicha pacificación, dejará el gobierno y el dominio de la isla al pueblo de ésta.»

Noticias generales

La prensa francesa reconoce que á pesar de los convenios internacionales y del derecho de gentes, los Estados Unidos no han cesado de auxiliar la rebelión cubana desde que comenzaron las hostilidades.

España sabe perfectamente—dice un diario de París—que sus tropas combaten, no contra súbditos españoles en rebeldía, sino

contra aventureros, gentes patibularias procedentes de América, llegados á Cuba en buques americanos.

Esos titulados revolucionarios saquean mucho más que se batan, y sus latrocinios y crímenes los cargan en la cuenta de los españoles los periódicos yankees.

La causa que defiende los Estados Unidos es mala, en tanto que España tiene á su favor el derecho, que jamás podrá ser anulado por la fuerza, por que esta no es sino la materia en movimiento, mientras que el derecho es una manifestación de la justicia, principio eterno é inmutable.

Dice *La Liga de Contribuyentes* de Salamanca:

La feria de botijeros celebrada en esta población en los pasados días se ha visto muy concurrida de toda clase de ganados y no escaso número de feriantes.

Las transacciones han sido muchas y los precios en lo general de los primeros también han sido altamente remuneradores.

El ganado mular, sobre todo es el que ha alcanzado mejor precio en las ventas según las condiciones de los mismos.

El Canónigo de la Catedral de Avila don Joaquín Jaraba y Lozano ha enviado al señor Obispo de Sión el importe líquido de su asignación del mes de Marzo (219'09 pesetas), y se ofrece sin retribución alguna á servir como capellán voluntario en los ejércitos de mar y tierra si se declara la guerra con los Estados Unidos.

En Carabanchel Bajo, población de las inmediaciones de Madrid, ha tenido lugar una función patriótica que produjo la cantidad de 3.230 pesetas y 90 céntimos.

La colonia española en Marsella ha acordado abrir una subscripción patriótica y organizar una corrida de toros cuyo producto se destina á aumentar dicha subscripción.

La Diputación provincial de Segovia contribuirá á la subscripción nacional con la cantidad de 25.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Cartagena ofrece contribuir á la subscripción nacional con la suma de cincuenta mil pesetas.

La próxima cosecha de seda, en la zona de Murcia, promete ser abundante, á juzgar por el buen aspecto que ofrecen las moreras.

Los españoles residentes en la República Argentina se han propuesto construir á sus expensas un crucero que llevará por nombre «Río de la Plata», cuya obra costará la cantidad de tres millones seiscientos cincuenta mil francos, suma que ya está reunida.

Si se tiene en cuenta que el dinero argentino pierde un 70 por 100 en el cambio, se comprenderá la cuantiosa suma que ha sido necesario reunir para obtener en efectivo los tres millones seiscientos cincuenta mil francos.

El general Bladco ha mandado fletar un vapor para traer á España 400 marineros españoles que estaban al servicio de la marina yankee y quieren venir á defender á su patria.

Según dicen, la feria de Sevilla está animadísima, presentándose inmensa número de ganado de todas clases.

Se ha vendido un tronco en 5.000 pesetas y un caballo de silla en 4.000.

Por un caballo que obtuvo el primer premio en la exposición de ganados se han ofrecido 13.500 pesetas.

Ha sido descubierta en Francia una nueva «industria.» Trátase nada menos que de la mezcla de serrín molido con la harina de trigo para la elaboración de pan.

Al reflexionar sobre tan extraña y perniciosa adulteración, se nos ocurre pensar en la necesidad que se siente de prodigar la pena de muerte, por terrible que sea.

Según dicen, al entrar en el dique de Falmouth el torpedero yankee «Sommers» chocó contra el muro y se hizo pedazos.

Los productos de una función patriótica celebrada en el circo de Vigo ascienden á cerca de 25.000 pesetas.

Ha sido nombrado Senador vitalicio don Luís Sánchez Arjona, teniendo por consecuencia que elegirse nuevamente un Representante en el Senado por Salamanca.

MERCADOS

LEDESMA

Precios de cereales:
Trigo, á 60 reales fanega.
Centeno, á 35.
Cebada, á 24.
Algarrobas, á 30.

VALLADOLID

Trigo 61 á 62 rs. las 94 libras.

MEDINA

Trigo, á 60 y 1¼ rs. las 94 libras.

PATRIA Y HONOR

Cántico patriótico
para el Paso doble CÁDIZ,

por D. ALFREDO DEL RÍO.

Brille, España, sin cesar
tu glorioso pabellón,
ya que altiva has de vivir
de tus huestes al fragor.

Esta noble multitud
que con fé por tí luchó
jura guardar siempre fiel
(siempre fiel)
(siempre fiel)
(jura guardar siempre fiel)
á la patria santo amor.

¡VIVA ESPAÑA!

Alerta están tus hijos
alerta con afán;
pues nunca consintieron
tu buen nombre ultrajar.

Quien ose mancillarte
no olvide, no, jamás
que España es siempre España
y el pueblo alerta está.

¡PATRIA Y HONOR!

Es preciso no retroceder
madre amada, verte sonreír
y jamás desfallecer.

¡PATRIA Y HONOR!

Tu baluarte es el amor filial
encendido en nuestro corazón
al calor del maternal.

Y á la voz de la patria, siempre fiel
corre el pueblo anhelante y en tropel.
Con valor, con denuedo y con tesón
defendamos sin tregua la Nación.

Los rasgos de amor patrio,
de fama universal,
juremos en la historia
valientes aumentar.

Con sus sañudas garras
por tu honra vuelen ya,
España, tus leones
que siempre alerta están.

IMPRESA
DE
FEDERICO VERDI

Calle de San Pedro, núm. 5, LEDESMA

En este acreditado Establecimiento tipográfico se imprimen anuncios, esquelas mortuorias, recibos, pagarés, facturas, pagarés, billetes para espectáculos, rifas, etc.

Para los Ayuntamientos.—Modelación en excelente papel de hilo.

Para Juzgados municipales.—Impresos de todas clases y libros para el Registro Civil.

Para Parroquias.—Cédulas, libros parroquiales.

Para Sres. Profesores en Medicina.—Certificados, recetas.

DISPONIBLE

GRIETAS
EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA.

Como preservativo, los resultados son segurísimos usándola desde los primeros meses del embarazo.

De venta en todas las Farmacias. En Ledesma Farmacia de D. Raimundo García y Droguería de Pedro García.

Precio del frasco una peseta.

DISPONIBLE